

**"Паспортный вопрос" и его влияние на образ России в США в конце XIX вв.**

**Научный руководитель – Ширинянц Александр Андреевич**

***Спартак Сергей Андреевич***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

*E-mail: sspartak@yandex.ru*

«Паспортный вопрос» во взаимоотношениях России и США появился в конце 1860-х — начале 1870-х гг., когда только начиналась еврейская эмиграция из России, способствовавшая увеличению численности натурализованных американцев русско-еврейского происхождения на территории США [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn1](#). Различные позиции двух государств в «паспортном вопросе» отчетливо проявились в связи с делом двух американских евреев — М. Вильжински и Г. Пинкоса, которые находились в России по делам своих торговых фирм и были высланы из С.-Петербурга в 1880 г. по причине того, что они, будучи евреями, согласно местному законодательству, не имели права находиться вне черты еврейской оседлости. Власти США не хотели мириться с тем, что американские евреи, попадая в Россию, приравнивались к своим российским единоверцам и попадали под дискриминационные ограничения, установленные царским режимом. Правительство Российской империи, в свою очередь, считало недопустимыми различия правовых статусов американских и русских евреев на территории России и отстаивало принцип невмешательства во внутренние дела империи [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn2](#).

В своем письме посланнику США в России Дж. Фостеру [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn3](#) государственный секретарь США У. Эвартс [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn4](#) выражал протест против действий правительства России в связи с делом Пинкоса: «Если суть дела в том, что гражданину Соединенных Штатов не дали вести свой бизнес только по той причине, что он иудей, а не приверженец какой-либо другой конфессии, то самое время Соединенным Штатам выразить протест. Правительству России надо четко дать понять, что, по мнению Соединенных Штатов, принадлежность граждан США к той или иной конфессии, никак не может влиять на их права и свободы, которые гарантируются этим же гражданством. По нашему мнению, выдворение гражданина США только из-за одного того факта, что он еврей, то же самое, как если бы подданного Российской империи выгнали из США только за то, что он посетил какую-либо конкретную церковь. . . » [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn5](#). После получения письма от государственного секретаря США Дж. Фостер направил ноту протеста министру иностранных дел Российской империи: «Государственный секретарь США поручает мне заявить Вашему Превосходительству, что само существование того факта, что американскому гражданину было приказано покинуть Россию на одном лишь основании его принадлежности к определенной религиозной конфессии, обязывает наше государство, которое беспристрастно защищает всех своих граждан независимо от их происхождения или веры, со всем уважением к правительству Его Императорского Величества, выразить протест. . . » [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn6](#).

По результатам многочисленных встреч, последовавших за нотой протеста, между Дж. Фостером, с одной стороны, и Н.К. Гирсом [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn7](#) и М.Т. Лорис-Меликовым [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-](#)

[493F17DC56DA#\\_ftn8](#), с другой стороны, Дж. Фостер написал отчет У. Эвартсу, в котором кратко описал позицию России в «паспортном вопросе»: «Господин Гирс готов был смягчить ограничения в отношении американских евреев настолько, насколько это было возможным, а в особых случаях, даже готов был продлить стандартные шесть месяцев пребывания в С.-Петербурге. Но в то же время он настаивал, что русские евреи, по своей природе, «другие» и требуют соответствующего законодательного регулирования. В свою очередь, Лорис-Меликов объяснил, что, хотя Россия и была бы рада относиться к добросовестным американским евреям на основании режима полного благоприятствования, законы империи останутся неизменными. Такое отношение к американским гражданам он считает скорее одолжением, нежели признанием прав американских евреев, как граждан США, на определенные права и свободы на территории России в соответствии с договором 1832 г. Лорис-Меликов убежден в невозможности предоставления на территории России дополнительных прав и свобод американским евреям, которыми не обладали бы их русские единоверцы»[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn9](#). Таким образом, изменение отношения к гражданам США еврейской национальности ставилось в зависимость от внутриполитического курса Российской империи, что не могло не вызвать оживленную дискуссию в Америке.

Дж. Блэйн[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn10](#), сменивший на посту государственного секретаря США У. Эварта, активно включился в проблематику «еврейского вопроса» и написал внушительные по объему инструкции для Дж. Фостера, в которых он выразил резкий протест против ошибочных, по его мнению, толкования российской стороной торгового договора 1832 г. и позиции России в «паспортном вопросе» в целом: «Первая статья договора, которая гарантирует американским гражданам равный объем прав и свобод на территории Российской империи, по сравнению с российскими гражданами, ничего не говорит об исключениях в отношении граждан иудейского вероисповедания. Российская сторона заявляет о том, что, в соответствии с существующими законами Российской империи, которые значительно ограничивают правовое положение еврейского населения, американские граждане еврейского происхождения не подпадают под действие первой статьи договора. С чем я совершенно не согласен. Несмотря на то, что первая статья договора действительно может вызывать определенные сомнения относительно ее буквального толкования в контексте «паспортного вопроса», не может быть никаких сомнений в том, что лишение американских евреев прав, которые статья предоставляет всем другим американским гражданам, нарушает дух и юридическую природу договора. Но даже если забыть о договоре 1832 г., правительство Соединенных Штатов будет все равно протестовать против любой дискриминации, религиозной или расовой, со стороны иностранного государства в отношении американских граждан»[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn11](#). Различное фактическое толкование сторонами договора 1832 г. в конечном итоге привело к его расторжению в 1912 г.

На фоне известий о волне еврейских погромов в России в конце 1881 г. Дж. Блэйн в дипломатических инструкциях для посланника США в Лондоне Д. Лоуэлла[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn12](#) попытался склонить власти Великобритании к совместным действиям против проявлений религиозной нетерпимости в Российской империи: «Мне хорошо известен принцип невмешательства во внутренние дела иностранного государства, но когда дело касается прав и свобод американских граждан, то мы не в силах молчать. Когда Россия пренебрегает прогрессивными и общечеловеческими принципами гуманизма, справедливой взаимности и свободы вероисповедания, которые мы так сильно поддерживаем, то не остается иного пути, как открыто критиковать действия правительства Российской империи. Таким просвещенным государствам, как США и Великобритания, невероятно страшно смотреть на ту преимственность тем-

ных эпох, которая царит ныне в России. . . И я призываю Великобританию присоединиться и восстать на международном уровне против нарушений «естественных» прав и свобод человека в России. . . » [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn13](#). Однако Великобритания не поддержала это обращение и не присоединилась к Соединенным Штатам.

Вследствие роста озабоченности в американском обществе в связи с обострением «еврейского вопроса» в России, Конгресс США потребовал опубликовать всю дипломатическую переписку [applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftn14](#), которая велась между государственным департаментом и американскими дипломатами в С.-Петербурге по поводу дискриминации еврейского населения в Российской империи. Соответствующая переписка стала общедоступной и внесла заметный вклад в формирование представлений американцев о России в 1880-х годах.

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref1](#) См.: *Frankel J. Prophecy and politics: Socialism, Nationalism and the Russian Jews, 1862-1917. Cambridge, 1981. P. 50.*

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref2](#) См.: *With Firmness in the Right. American Diplomatic Action Affecting Jews. 1840-1945 / Ed. by C.M. Adler, A.M. Margalith. N.Y., 1946. P. 180.*

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref3](#) Джон Ватсон Фостер (JohnWatsonFoster) (1836-1917) — американский дипломат, юрист по образованию. Посланник США в России (1880-1881), государственный секретарь США (1892-1893).

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref4](#) Уильям Максвелл Эвартс (WilliamMaxwellEverts) (1818-1901) — юрист по образованию, сенатор от штата Нью-Йорк (1885-1891), государственный секретарь США (1877-1881).

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref5](#) См.: *With Firmness in the Right. American Diplomatic Action Affecting Jews. 1840-1945 / Ed. by C.M. Adler, A.M. Margalith. N.Y., 1946. P. 180.*

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref6](#) Ibid. P. 182.

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref7](#) Николай Карлович Гирс (1820-1895) — русский дипломат, министр иностранных дел Российской империи (1882-1895).

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref8](#) Михаил Тариевич Лорис-Меликов (1824-1888) — российский военачальник и государственный деятель. Министр внутренних дел Российской империи (1880-1881).

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref9](#) См.: *With Firmness in the Right. American Diplomatic Action Affecting Jews. 1840-1945 / Ed. by C.M. Adler, A.M. Margalith. P. 189-190.*

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref10](#) Джеймс Гиллеспай Блэйн (James Gillespie Blaine) (1830-1893) — государственный секретарь США с марта по декабрь 1881 г., а также с 1889 по 1892 гг.

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref11](#) См.: With Firmness in the Right. American Diplomatic Action Affecting Jews. 1840-1945 / Ed. by С.М. Adler, А.М. Margalith. P. 195-196.

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref12](#) Джеймс Рассел Лоуэлл (James Russell Lowell) (1819-1891) — американский поэт, писатель, дипломат. Посланник С-ША в Лондоне (1880-1885).

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref13](#) См.: With Firmness in the Right. American Diplomatic Action Affecting Jews. 1840-1945 / Ed. by С.М. Adler, А.М. Margalith. N.Y., 1946. P. 205-206.

[applewebdata://C18B9E39-4495-4904-948E-493F17DC56DA#\\_ftnref14](#) См.: Congressional Record: The Proceedings and Debates. 47<sup>th</sup> Congress. 1<sup>st</sup> Session. Vol. XIII. Part I. Washington: Government Printing Office, 1882. P. 645, 738. URL: <https://www.gpo.gov/fdsys/pkg/GPO-CRECB-1882-pt1-v13/content-detail.html> (дата обращения: 18 мая 2018 г.).